

聚焦新疆

特刊 責任編輯：陳華超
版面設計：伍泳傑

跨越式發展和長治久安系列報道

2010年以來，在黨中央、國務院的關心支持下，在自治區黨委政府的正確領導下，市委、市政府團結帶領全市各族人民，攻克克難，創新工作，在經濟發展、改善民生、加強城市建設管理等方面都取得了突出成績，穩步推進實現跨越式發展和長治久安兩大歷史任務。



■自治區黨委常委、烏昌黨委書記、烏魯木齊市委書記朱海倫（右一）等領導深入社區走訪、調研。



■烏魯木齊市委副書記、市長吉爾拉·衣沙木丁（前右）等領導試乘體驗BRT車輛。

以發展為硬道理

實現經濟平穩較快增長

對於烏魯木齊來說，穩定就意味發展，大穩定大發展、持續穩定持續發展。

2010年5月中央新疆工作座談會召開，烏魯木齊市緊緊抓住此次座談會帶來的歷史性機遇。在深入調研和反覆論證的基礎上，編制了《關於烏魯木齊經濟社會發展重大項目建設的意見》，規劃和準備了一批關係國計民生的重大建設項目。

在抓好大項目的同時，烏魯木齊市新型工業化步伐不斷加快。

甘泉堡工業區是首府全力打造的一個高科技產業和新型加工業區，從開發到2010年，僅僅兩年時間內，就有包括特變電工、兗礦、眾和等骨幹企業在內的11個項目落戶甘泉堡工業區，建成後年產值將在220億元以上。

2010年，全市實現工業增加值508億元，同比增長12%，其中此類骨幹企業貢獻率就接近70%。

新疆自治區黨委常委、烏昌黨委書記、烏魯木齊市委書記朱海倫視察各區縣時強調，「抓穩定就是抓發展、抓環境就是抓發展、抓服務管理就是抓發展」。在去年通過全市上下的共同努力，烏魯木齊市主要經濟指標均超額完成預定目標。特別值得驕傲的是：2010年，烏魯木齊市以人均地區生產總值突破6000美元的驕人成績，在西部十個省會城市中位列第二！

地方財政收入同比增長了35%，增速從2009年西部十省會城市的最後一位，大步跨躍到第二位。

2011年，首府經濟繼續保持良好勢頭，上半年，地方財政收入累計完成119.59億元，同比增長35.88%，連續四個月漲幅35%以上，財政一般預算收入完成100.8億元，首次實現半年過百億。

目前，全市經濟仍然快速發展，統計數據顯示，七月、八月，全市固定資產投資、社會消費品零售總額、財政收入均保持兩位數增長。



■和諧美好的烏魯木齊夜景

以民生為硬指標

百姓享受實惠越來越多

2010年，在抓好穩定和發展的同時，市委將改善民生、發展社會事業作為重點，作為考核和衡量工作的第一標準。當年，市財政用於民生領域的支出90.9億元，佔財政一般預算支出的60.1%。

2011年，市委、市政府堅持群眾第一、民生優先，將今年確定為「民生改善年」，在加快教育、醫療、衛生、文化、科技等社會事業發展的同時，着力解決關係老百姓切身利益、群眾反映強烈的突出問題。

僅1至6月，首府用於教育科技、醫療衛生、環境保護、社會保障重點工程等涉及民生方面的支出總計達61.1億元，佔全市財政一般預算支出的56.89%。

年初在充分調研的基礎上，提出改善民生12方面、100件實事，涉及加強小區物業管理、完善城市建設管理體制、完善街道社區管理體制、治理私搭亂建、提高行政效能、抗震防災加固、新增遊園、新開發公益性崗位、「雙語」幼兒園建設、改造背街小巷以及建設社區蔬菜副食品直銷店等。

改善民生從治理冬季大氣污染開始。

2010年首府啟動了新一輪大氣污染治理工作，投入30.26億元，實施了20個重點治理改造項目。今年計劃投

烏魯木齊市 跨越式發展穩步推進

資30億元，實施19個重點治理改造項目。

兩年將可新增清潔能源和可再生能源供熱面積2000多萬平方米，新增熱電聯產供熱面積逾3000萬平方米，完成既有建築節能改造面積450萬平方米，減少供熱燃煤200萬噸，助力首府爭取更多好天氣。

百姓在呼吸到更多潔淨空氣的同時，家裡乾淨了、半夜不用起來架爐子了、房子變熱了，切實感受到治污舉措的好處。

與此同時，市委、市政府着力改善棚戶區居民的生活環境。按照「三年改完、五年完善」的要求，2010年全市實施了19個改造項目，安置8071戶、拆遷101.5萬平方米，開工建設住房1.3萬套。

今年計劃投資40億元，重點實施50個棚戶區改造項目，安置1.5萬戶。同時，建設廉租房、公共租賃房、經濟適用房等保障性住房1.15萬套，解決城市低收入家庭住房困難問題。

百姓有困難，市委、市政府千方百計去解決。

上。

今年以來，首府以舉辦亞歐博覽會為契機，啟動了城市環境綜合整治工程，堅信只有努力、才能改變，只要努力、就會改變，徹底改善城市面貌，全面提升城市淨化、美化、綠化、亮化和暢通水平。

該市努力踐行「新疆效率、新疆精神」，投入巨額資金，按期保質地完成了會展中心主場館建設，完成了會展大道、BRT系統等配套基礎設施建設項目，千方百計創造條件惠民、便民。持續開展了大規模城市環境綜合整治工程，累計投入超過15億元資金，以「一線一片」為核心、「三個層面」協調推進，全面提升城市淨化、美化、綠化、亮化和暢通水平。

城市乾淨了、亮了、綠了，樓新了，道路暢通了……首屆中國—亞歐博覽會期間，乾淨、整齊、靚麗的城市容貌給中外嘉賓留下了深刻印象。澳大利亞納蘭德拉市市長、議會議員格拉翰·艾皮爾豎起了大拇指，稱讚烏魯木齊非常漂亮，讓人流連忘返。



■首屆中國—亞歐博覽會烏魯木齊市交易團項目簽約儀式現場

去年冬天非常嚴寒，是20年一遇的嚴寒天氣，受全國物價因素的影響，使得烏魯木齊蔬菜價格也遇險攀升，烏魯木齊市委副書記、市長吉爾拉·衣沙木丁對此高度關心，更是對每日的蔬菜價格了然於心。吉爾拉·衣沙木丁表示，市委、市政府對控制蔬菜價格做了大量工作，首先加大對蔬菜調配的供應量，每天交易量基本上是在1900到2000噸左右，貨源是充足的。

其次，便民蔬菜直銷店是平抑菜價的重要一招。兩年在全市建成422直銷店，在有效保障市場供應的前提下，採取安排政府公益性崗位人員服務、蔬菜一級配送、公佈銷售價格嚴格監管等形式平抑物價，解決市民買菜貴的問題，同時又充分考慮社區居民出行，方便就近採買。

道路擁堵，百姓出行不暢。

科學分析、多方測算，全面查找擁堵癥結，首府打出了一系列治理者「組合拳」。

施行單行道通行方式、更新公交車、新增出租車、優化公交線路、打通丁字路和斷頭路……

尤其是市委、市政府果斷決策，建設者克服技術要求高、施工時間短、勞動強度大的苦難，發揚「白加黑」、「五加二」的實幹苦幹精神，連續奮戰4個月，高效建成BRT1號和2號線，其建設速度大大超過國內外城市。8月28日，BRT兩條線試運行，10天累計運送乘客近兩百萬，用四十分之一的車輛數，實現了十分之一的運量。

以規劃為龍頭

城市建設管理取得新成效

2010年，按照高起點、高水平、高質量的標準，首府完成了新一輪城市總體規劃綱要修編工作。圍繞構建「區域重要的綜合交通樞紐」這一目標，繞城高速公路、東二環路、城市軌道交通、城際鐵路等專項規劃也基本完成。

去年，全市投入99.9億元，實施城市基礎設施建設和維護項目107個，是歷年城市建設投資規模最大的一年。

特別是在關係到居民的切身利益問題上，市委、市政

2011年，首府最大的機遇和挑戰，都來自首屆中國—亞歐博覽會的舉辦。

五天的盛會期間，社會大局穩定、場館秩序井然、服務得好評，中外客商滿意而歸……一張張笑臉、一聲聲讚譽，為盛會畫上圓滿的句號，更為承辦地烏魯木齊打出了高分。

自治區提出的「安全、成功、精彩、圓滿」目標，勝利實現了。

為順利完成大考，首府從場館建設、環境整治、安保等方面做了萬全準備。

會展中心佔地近35萬平方米，總建築面積11.3萬平方米，室內外可佈置8000多個標準展位，會展中心共有不同規模、各具特色的16個會議室，可同時滿足4000人會議需求，是我國西部地區規模最大、功能最全的國際性會展中心之一。

著名作家周濤走讀會展中心後，稱讚「真可與上海一比」。巍巍會展中心凝結了設計人員的智慧和創造，傾注了建設者的心血和熱忱，同時也包含了自治區領導的高度重視和親切關懷。

會展中心建設充分體現了「新疆精神」推動下的「烏魯木齊效率」，會展大道的建設則創造了新的「烏魯木齊速度」。

5月開工、7月20日通車，短短兩個半月時間就完成了會展大道建設任務，路寬50米、兩側綠化帶各寬50米，組成立體景觀，宛如彩繪畫卷，隨同大道展開，是該市建設標準最高的道路，成為今後新建城市道路的樣板。

會展中心、會展大道建設期間，市委、市政府高度關注工程建設，自治區黨委常委、烏昌黨委書記、烏魯木齊市委書記朱海倫，市長吉爾拉·衣沙木丁等領導多次深入施工現場，檢查、督促、指導完善設計方案、加快施工進度、提高施工質量，提出按照高起點、高水平、高效益的要求，打造一流的場館、一流道路，並協調相關部門解決建設中存在的困難，確保工程按時保質保量完成，為亞歐博覽會召開奠定了重要的基礎。

辦好首屆中國—亞歐博覽會是一場大考，其中最大的



■城北主幹道綠意漸濃



■首屆中國—亞歐博覽會新國際會展中心花團錦簇

難題來自安保。作為安保工作的重點，烏魯木齊市全市動員、全警動員、全力以赴，力求萬無一失。全市先後抽調1000名公安幹警、1000名武警、2000名民兵和5萬名機關幹部下社區工作，確保社會面穩定。

亞歐博覽會期間，全疆社會和諧穩定，入館參觀人員累計達315808人次，場館秩序井然，沒有發生一起治安案件，安保工作交上合格答卷，而且在嚴格的安檢要求下，烏魯木齊警方通過精細化管理手段，大大提高了安保效率，方便了客商和參觀人員。

中共中央政治局常委、國務院副總理李克強在烏魯木齊出席首屆中國—亞歐博覽會開幕式，在參觀場館後，稱讚亞歐博覽會有條不紊，具有國際化水平。

中央和自治區對首屆亞歐博覽會給予了充分肯定。

自治區黨委書記張春賢在自治區黨委常委（擴大）會議上指出，首屆中國—亞歐博覽會，實現了「安全、成功、精彩、圓滿」的目標，彰顯了新疆效率，體現了新疆能力，展現了新疆精神，樹立了新疆形象。尤其是烏魯木齊市在基礎比較薄弱的情況下，無論是城市規劃、場館設施建設，還是環境治理、BRT建設都取得了顯著成績。在亞歐博覽會的籌備和舉辦過程中，中央、自治區、烏魯木齊市各部門、各單位團結協作的精神得到發揚，處處體現了以人為本、群眾第一的理念，做到了最大限度地方便人民群眾。各族群眾十分理解，積極參與，充分展示了全疆和首府各族人民的良好素質和開放胸懷。

面向未來

充滿信心

首屆中國—亞歐博覽會「安全、成功、精彩、圓滿」的目標實現了。在交上一份完美答卷的同時，烏魯木齊也收穫了機遇和信心。

全市廣大幹部職工精神面貌顯著提升，解放思想、開拓創新意識更強了，應對挑戰、解決困難能力更強了，工作效率更高了，幹勁更足了。

「首屆亞歐博覽會召開，烏魯木齊迎來新的機遇和挑戰，站在新的起點上，我們將貫徹落實中央新疆工作座談會精神，圍繞跨越式發展和長治久安兩大歷史任務，繼續以現代文化為引領，以科技教育為支撐，以改革開放為動力，加速推進『四大戰略』，高水平規劃建設『六大組團』、打造『五大經濟圈』、推進『七大項目』。」正如朱海倫書記接受中央媒體集體採訪時所指出的：「實現跨越式發展和長治久安兩大歷史任務，前進道路上困難很多、問題也很多，解決這些問題和困難，只有靠改革創新才能取得突破。只要有利於發展，有利於改善民生，有利於社會和諧穩定，我們就大膽改革創新，敢於擔當、敢於嘗試。」兩年來，首府經濟社會發展的成功實踐，驗證了烏魯木齊市委、市政府的執政能力，反映出烏魯木齊廣大幹部職工一往無前的開拓精神。

「相信在中央的關心支持下，在自治區黨委政府的正確領導下，通過全市各族幹部群眾的共同努力奮鬥，我們的目標一定能實現，烏魯木齊的明天會更美好，各族人民的生活會更幸福，我們有信心。」

市委、市政府胸有成竹，全市人民信心滿懷。